
XIII. évfolyam. 13. szám LÉVA, 1893. márczius hó 26.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidékén é» Léván házhoz küldve :

Egy évre..........................5 frt — kr.
Hat hóra..........................2 frtSOkr-
Három hóra .... 1 frt 25 kr.
Előfizetői pén/.rk póetauUlránynyal küldhetők.

Egyes sziniok í£ krjávnl kaphatók 
a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK

Négyha-iábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetnndő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben:
minden négyhas-ibos garmond tor dija 15 kr

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztöseghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők, 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen: hetenként egyszer.

- > vasárnap reggel.

hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
i.

1244./1893. szám.

Közgyűlési meghívó.
Léva város képviselőtestülete folyó 

1893ik évi márczius hó 29-én, délután 4 
órakor, a városház termében rendes évne- 
gyedes közgyűlést tart, melyre a t. ez. 
képviselőtestület tagjait tisztelettel meg­
hívom.

Léván, 1893. évi márczius hó 23. 
IvCáxiássy István, 

polgármester.
II.

753, 788. 1893. szám

Hirdetmény.
Barsvármegye alispánjának folyó évi 

február hó 1-én, 17690. szám alatt kiadott 
rendelete alapján ezennel értesitettik Léva 
város közönsége, hogy a lévai uradalom 
tulajdonosa, Scböller és társa nagykeres­
kedelmi ezég által bejelentett vizhasználati 
jogosultság, nevezetesen :

1. Léva város határában a Perecz pa­
takon létező mümalomnak vizhasználati jo­
gosultsága,

2. a Perecz csatornán létező henger­
malom és a lévai uradalommal kapcsolatos 
Perecz csatorna összes vízmüveinek vizhasz­
nálati jogosultsága,

3. Léva város határában létező rétön­
tözésnek vizhasználati jogosultsága — a 
legközelebbi időben hatóságilag elbirálan ó 
leszen és ezt megelőzőleg a vonatkozó terv­
rajzok 30 napi közszemlére Léván, a vá­
rosház termében folyó évi márczius hó 
26-tól számítandó 30 napon át közszemlére 
kitétetni rendeltettek.

Erről a tisztelt közönség oly felhívás­
sal értesittetik, hogy a tervek a városház 
nagytermében naponként délelőtt 9 órától 
12 óráig és délután 2 órától 5 óráig meg­
tekinthetők s az esetleges észrevételek 
Írásban beadhatók.

Léván, 1893. évi márczius hó 26-án.
3v£áziássy István, 

polgármester.

T Á R C Z A.
Nagypénteken mossa holló . . .

Ki ne ismerné annak a népdalnak min­
den versszakát, a mely igy kezdődik ? Úgy 
látszik, mintha semmi összefüggésben sem 
állana az első sor a többiekkel. Ráfogják, 
hogy népünk gondolatmenetének jártassága 
van benne kifejezve s hogy a csattanós rim 
kedvéért á'l ott az egész e'sö sor. Tudósok, 
nyelvbarátok, kritikusok foglalkoztak vele.

Azután jöttek a természettudósok és ki­
mutatták, hogy a holló nem szokta a fiát 
mosni, hanem meglugyja a maga feketesé­
gében, legktvésbbé jut pedig eszébe neki 
nagypénteken a tisztálkodás, azon egyszerű 
okból, mert az ö számára aligha irt még 
valaki kalendáriumot, s igy nem lehet tisz­
tában azzal, hogy a sok „szerencsétlen“ 
nap közül melyik a nagypéntek ?

Mindezen okoskodások alapja téves. Az 
a holló, a ki abban a népdalban meg van 
énekelve, csakugyan mosdatta a fiát, még 
pedig nagypénteken, — igy tehát tiszta 
igazság van a sorokban e'mondva, de sőt 
még az összefüggés is megvan az első sor 
és a többiek közt, úgy, hogy e régi, ismert, 
kis népdal egész történetet mesél el, úgy, 
a mint ez meg van írva s a mint az a da­
los ajkakról elhangzik.

Ki ne tudná nagypéntekről, hogy az a 
kálomisták nagyböjtje? Egyébkor csak ak­
kor böjtölnek, ha épen muszáj. E napon 
azonban kezd vékonyodni a vasmag nyakuk, 
piiután nem giznok egész nap semmit.

Böjti szavak.
Általános a panasz, hogy napjaink 

gonoszak ; hogy a társadalom minden 
rétegébe mind jobban és jobban bele- 
evődnek a bűnök s a lapok hírrova­
tában folyton növekvő arányban ol­
vassuk az emberi romlottság megdöb­
bentő példáit; a meghasonlottak, két­
ségbeesettek száma nem apad, de foly­
ton gyarapodik. Magas állású hivatal­
nokok, közbecstllést élvező egyének 
élnek vissza a beléjük vetett bizalom­
mal ; előkelő rangú férfiak és nők, 
tisztes aggok és serdülő ifjak és gyer­
mekek kezében villan meg a halált 
adó cső, erőszakos módón Isten leg­
nagyobb ajándékát, az életet semmi­
sítve meg.

A kifosztott pénztárak, a füstölgő 
fegyver csőve s a méregpohár egya­
ránt napjaink gonoszságát hirdetik.

Es kérdjük : mi veti ezen sötét ké­
peket korunk falára?

Főképpen a vallásosság meggyön­
gülése és társadalmunk beteges ál­
lapota.

Vallásosság nélkül ember a szó 
igaz értelmében nem létezik. A vallás 
a szív egyetemleges szükséglete, a mely 
nélkül az emberi lélek nem a hatal­
mas alkotóval rokon, fényes, égi szikra; 
vallás nélkül a lélek elsenyved; ki­
szárad, babonába merül; a vallásos 
lélek ellenben egy nála magasabb szel­
lemmel jő belső viszonyba, melynek 
magasztos ereje teljesen átjárja s az 
életet az erkölcsi távlat egész mély­
ségében állítja elébe.

A vallásos lélek ment a sötét két­
ségek, végzetes tévedések, gyötrő ér­
zések rombolásától. A vallás eget, föl­
det betöltő, vigasztaló fénye száműzi 
azok sötétét s belső összhangot teremt 
a szívben.

És volt-e nagyobb szüksége az 
embernek a vallásosságra, mint nehéz 
küzdelmekkel terhelt korunkban ? Le-

Nem irgalmaznak e napon önmaguknak. 
Tojás, hal és feketelábu kacsa hiába jönne 
az asztalukra, megmaradnak az ősi, eredeti, 
puritán böjt mellett, a mikor még a vizet 
is csak úgy a levegőből volt szabad facsar- 
niok. Hogy aztán meg ne unják egész nap 
magukat, visszagondolnak az elmúlt eszten­
dőre, s emlékezetükbe hozzák mindazon 
ballépésüket, mit a jó erkölcs, avagy a 
vallás ellenében elkövettek. Kezdik egyen- 
kint meggyónni. A papjuknak azonban hi­
ába gyónnának, rá sem érne az őket meg­
hallgatni e kiváló napon. E helyet, ma­
gukba szállva, mondogatják el a bűnüket 
imaközi en.

Történt e század elején, hogy valami 
Holló nevű jómódú gazdaember gyónt, igy 
egymás mellett ülve a templomban, nagy­
péntek napján a fiával s a szegény fiú nagy 
ájtatosságának közepette észre sem ve te, 
hogy oly hangosan találja bűneit sorba 
recitálni, hogy az atyja kénytelen mindent 
meghallani.

A gyónás végéig nem szólt a fiának 
semmit, sőt még aztán is tette magát egy 
ideig, mintha mit se hallott volna, hanem 
mikor haza menve a templomból, megér­
keztek a házuk szomszédságában álló ezégér 
alá, hol Erzsók asszonynak, a gazdag fiatal 
özvegynek volt a bormérése, kitört az 
öregből minden keserűség.

— Jösz te csak fiam! Térjünk be ide 
a szép asszonyhoz 1 Nem iszunk ugyan ma 
nála bort, de hát amúgy is feltüzelhetjük 
magunkat 1

Rosszat kezditt a fia sejteni. 

hetett-e valaha nagyobb áldása a vi­
gasztaló hitnek, mint napjaink lázas 
életharczában, midőn erőnk meggyön­
gül. lelkünk kifárad és szivünket a 
csüggedés annyiszor ostromolja ? A 
mártírokat megerősítő hit az. mely 
élénkbe állítja kötelességeinket ; segít­
ségünkre jön munkálkodásunkban s 
fenntart hivatásunk utján a haladásban.

Csak vallásos, haza- és felebaráti 
szeretettől áthatott egyének lehetnek 
méltó tagjai és hasznos munkásai a 
társadalomnak és csak az a társada­
lom lehet egészséges, életerős és áldást- 
terjesztő, mely ily erényekkel biró ta­
gokból áll.

Az ember társaságban és társaságra 
született s igy elválaszthatatlan attól. 
Bölcsője és sírja az. Építéséhez a leg­
jobb tehetsége szerint kell járulnia s 
annak az eszményihez való emelke­
désén munkálnia. Saját érdekünkben 
teszszük ezt. a magunk javát mozdítva 
elő azzal, mert mint a nagy angol 
bölcsész Lewes oly szépen mondja: 
„Humánus érzelmeink teremtik a tár­
sadalmat, mely kölcsönbe szintén mó­
dosítja érzelmeinket.“

A társadalmi életből tehát nem 
vonhatjuk ki magunkat, de sőt erőfe­
szítéssel is be kell illeszkednünk a 
társas élet szabályaiba. Czélunk : élni 
és emberré lenni ; foglalkozásunk : küz­
dés az erkölcsi eszmékért. Ám ember­
társainkkal együtt élve és együtt küzdve 
másokért, másoknak s a magunk jólé­
téért kell küzdenünk. Ez által hatal­
masabb az ember a természet minden 
lényénél, e nélkül azonban erőtlenebb 
a legkisebb rovarnál is.

Elengedhetetlen követelménye az 
egészséges társadalomnak az egyének 
egymás iránt való bizalma, a klikk- 
és pártérdekek mellőzése ; mert ezek­
kel a közeledés egymáshoz nem kép­
zelhető és lehetetlen az összetartó tár­
sadalmi szervezkedés.

A szép asszony hon volt. Igen nyája­
san és mosolyogva fogadta Holló uramat a 
fiával. Mert hiszen Holló uram is özvegy 
volt, s hozzá még módos is ; a fia meg esi 
nos legény.

Sok szép kétgarasost hagytak már olt 
a borivóban. De meg egyébként is sok 
mindenfélével kedveskedtek a szép asz- 
szonynak.

Apa, fin egyformán szerelmesek voltak 
a szép asszonyba. Tudta ezt az egész világ. 
De hát a fiút nem igen vették komoly 
számba. Maga a szép asszony is csak úgy 
titokban kacsintgatott vele. Hanem az öregre 
annál inkább kivetette nyíltan a bálóját, s 
be e is akadt az, még pe lig annyira, hogy 
már a jegyg) ürüjét is hordta az ujján Er­
zsók asszonv.

Holló uram féltékeny természetit volt. 
Erzsók asszonyt, mint menyasszonyát fél­
tette az egész világtól, csakis a saját fia 
nem jutott eszébe, hogy hát attól is fél­
tenie kéne. Azt meg küldözgette is hozzá 
holmi üzenetekkel.

így történhetett meg azután az, a mit 
a fiú hangosan meggyónt a templomban, 
hogy Erzsók asszony két piros orczáját 
addig csókolgatta, a mig az is vissza nem 
felelgetett neki tüzes csókjaival.

Holló uramnak meg volt mérgezve a 
jövendő boldogsága.

Hogyan vegye ő már most el Erzsók 
asszonyt ? Egyiktől vagy másiktól válnia 
kell ; vagy fiától, vagy Erzsók asszonytól. 
Menekült tehát a nagyobb rossztól és vissza­
dobta ott a fia előtt a jegygyűrűt.

Mai társadalmi életünkben — saj­
nos — ezt nem tapasztaljuk ; de lát­
juk felburjánozni a rideg önzést, üres 
gőgöt; a rágalmazás, hazug hirková- 
csolás és terjesztés rut mesterségét, 
mely nem átal betörni a családok 
szentélyébe, durva kézzel megbontva, 
sokszor megsemmisítve a családok nyu­
galmát. boldogságát s ez oly gyakori 
lett már, mint hajdan a lagúnák vá­
rosában a bravók orgyilkos tőre.

Az elmondottak felett gondolkoz­
zunk a ránk következő nagvhéten. 
Méltók arra; ezek ellenségei a társa­
dalomnak; mert kicsinyes, egyéni ér­
dekeknek vagy hiúságnak alárendelve 
a legmagasabb érdekeket is, gyengitve 
a társadalmat, csak arra alkalmasak, 
hogy a közjóért lelkesedni és tenni 
tudó és akaró férfiak erejét és akara­
tát megbénítsák.

Szabályrendelet tervezet
a. t5x-vén5rlxa.t5sá, 1'?i naérziölci lii-va.- 

tal szervezése iráxxt.

1. §•
Barsvármegye közönsége, ezen vár­

megye törvényhatósági és községi közleke­
dési (vicinális) utai műszaki szolgálatának 
és egyéb mérnöki és épitészi szakképzett­
séget igénylő munkálatoknak ellátása czél­
jából az 1890. évi I. t.-cz. 21. §-a 4-ik és 
követk.zö pontjai alapján törvényhatósági 
mérnöki hivatalt szervez.

2. §-
A törvényhatósági mérnöki hivatal 189ő. 

évi január hó 1-én állittatik fel.

A törvényhatósági, mérnöki hivatal egy 
törvényhatósági főmérnök mint hivatalfői.ök 
és egy törvényhatósági mérnök alkalmazása 
által szerveztetik. A hivatal irodai munká­
ját egy, az alispán által kirendelt Írnok 
vagy napidijas alkalmazott látja el. Az alis-

Hiába szabadkozott a menyecske, hogy 
az, a mi történt, csakis ártatlan nyilvánu- 
lása volt az anyasze: etetnek. — Holló 
uram hajthatatlan maradt. Ott hagyta a 
földön a jegygyűrűt, a fiát pedig holmi 
czifrán kiejtett szavakkal, meg a két puszta 
tenyerével úgy megtalálta mosdatni, hogy 
fehér volt, mint a fal, mikor a házból ki 
tántorgott.

Az esemény sokáig titokban maradt, s 
a gyűrű visszaadása sok mindenféle mende­
mondára adott alkalmat, a mi az özvegy 
asszonyt rendkívül bánthatta, mert egy­
szerre csak elkezdte e dalt dudolgatni :

„Nagypénteken mossa Holló a fiát, 
Ez a világ kigyót-békát rám kiált. 
Mondja meg hát ez a világ szemembe: 
Kinek mit vetettem ón életembe ?“

Rég történt az eset; de azért vannak 
fiatal hollók még ma is, a kikre nagyon rá­
férne egy kis apai raegmosda'ás !

Zof. Zu.

Dalok.*)
I.

llus a nótám, bubáuatos a szivem,
Kittül bánik ez alvilág én velem;
Irigykedve elszakitot te tőled,
S azt akarja, birt se halljak felőled.

Annyit., annyit úgy búsulok utánad,
N munkára míg is szán m ir a bánat;
De akkor is ezt húzzátok énnekem:
Azt a kis lányt, barna kis lányt szeretem. 

*) Ének- és zongorarész hozzájuk Fekete F. 
István „Tiz hegyaljai magyar dal1' vzim alatt meg­
jelent fiizjtébeil taládiató,



pán a mérnöki hivatalszolgai szükségleté­
nek teljesítésére a vármegyei hivatalszolgák 
egyikét kirendeli.

4. §.
A törvényhatósági mérnöki hivatal szá­

mára szükséges két szobából álló alkalmas 
lakásról, annak intéséről, világításáról az 
irodaátalány megállapításáról a vármegye 
közönsége gondoskodik.

5. £•
A törvényhatósági mérnöki hivatal az 

alispán közvetlen fenhatósága alatt áll.
Működésének hatásköre e következő:
a) Az alispán felelőssége mellett s az 

ő rendelkezései szerint ellátja a törvény­
hatósági közutak közigazgatását és műszaki 
teendőit.

b) A községi közlekedési (vicinális) 
közutak költségelőirányzat szerkesztésénél 
a jelentkező szükség szerint, ha nagyobb 
szakértelmet igénylő munkálat foganatosi- 
tása van tervben, személyesen, külömben 
pedig az utibiztos kirendelése által közre­
működik, ezen előirányzatokat te ülvizsgá'ja 
s azok végrehajtását ellenőrzi s ezen utak 
munkálatainak vezetésénél útmutató felü­
gyeletet gyakorol. Ezen utak nagyobb gon­
dosságot igénylő műtárgyainak tervezetét 
elkészíti s azok építésére felügyel.

c) Eljár mindazon törvényhatósági vagy 
községi közdűlő (ut) ügyekben, melyek mű­
szaki ismeretet igényelnek, melyekben el­
járni az alispántól esetröl-esetre megbízást 
nyer.

d) Műszaki felügyeletet gyakorol a 
törvényhatóság tulajdonát képező, vagy ál­
tala használt épületek felett, s azok karban 
tartása iránt saját kezdeményezésével vagy 
az alispán fe'hivására javaslatot, tervezetet 
és költségvetést készít.

6. §.
A törvényhatóság főmérnökének évi 

javadalmazása 1200 frt fizetés és 200 frt 
lakbérilletmény. Öt—öt évenkint száz fo­
rint korpótlékban részesül, mindaddig, mig 
fizetése 1500 frtra nem emelkedik.

A törvényhatósági mérnök évi java­
dalmazása 800 frt fizetés, 150 frt lakbér­
illetmény. Öt-öt évenként 80 frt korpót­
lékban részesül mindaddig, mig fizetése 12011 
frtra nem emelkedik.

7- §•
A hivatalfőnöke a törvényhatóság közúti 

hálózatának minden kiloinéterjc után éven­
kint 2 frt 75 kr utiátalánybau részesül. A

II.
Elbnsuloin az életet, 
Békába vert szép kék szemed, 
Hajnal hasad, sir a madár, 
Boldog is csak ngy leszek már, 
Ha szememben köny ragyog; 
Siratnak a csillagok . . .

Hulló esillag volt szerelmed, 
Ha megcsaltál Isten veled 1 
Kikeletkor zöld a berek, 
Könyezui majd oda megyek, 
S eldalolom a nótát:
Hogy a lányok mind csalfák.

____  LoYászy Nándor.

Visszaemlékezések
1848—49.ro.

Elibe sietett, kitörő örömmel hívja, 
sietteti, jöjjön, csakhogy megjött, hogy fog 
örülni édes szülém is, ha meglátja. Milyen 
nagyon vártuk, milyen sokszor emlegettük ? 
Hol volt ily sokáig ? Magyar Józsi már ré­
gen itthon van !

— „Bizony kedves — feleié a hazatérő 
honvéd — édes szüléd aligha fog örülni az én 
megérkezésemnek. Elég lesz engem csak 
meglátni, hogy elmúljék minden örömetek, 
még az is, a mi még lenne !“

Midőn belépett a katona a szobába, a 
lámpa halvány fényt vetett a megviselt 
arczra. A homlokon nehéz sebek frisen he­
gedt nyomai, élő tanúja mindannyi a nehéz 
időnek, Buda ostromának, a viselőjük vi­
tézsége, bátorsága és dicsőségének !

Ágnes boldog örömében, azonban nem­
csak hogy ezt nem nézte, de azt sem látta, 
hogy a jobb keze és jobb lábafeje hiány­
zik. Csak mikor odalépett szives kínálás­
nak engedve az asztalhoz, akkor tűnt fel: 
milyen különösen koppan az egyik lépése?! 
Csak akkor veszik észre, hogy a régi da­
liás alak helyett félkezü, mankós lábú hon­
véd áll előttük.

A szülék elszomorodtak a szomorú lát- 
Yányj> s Qjrarí ezt nagyon észrevette. 

községi közlekedési közutak ellátásánál, a 
mennyiben az érdekelt közút úti bizottsága 
a hivatalt átalány mellett alkalmazni kí­
vánja, a főnök az érdekeltségi csoport pénz­
tára terhére a közút minden kilométerje 
után 80 kr átalányban részesül.

8.
A hivatalfőnök napidíja, a mennyiben 

nem törvény hatósági sem községi közleke­
dési, hanem szoros értelemben községi ma 
gánfelet érdeklő vagy más természetű ügy­
ben küldetik ki, 4 frt, — a törvényható­
sági mérnök napidija 3 frt. A fuvarpéuz 
ily esetekben, vagy vicinális utakon, a 
mennyiben a községi közúti csoport utiáta 
lányt a hivatalfönöknek előző szakasz sze 
rint nem fizet, s szakértő kiküldését ké­
relmezte, minden kilométer ut után 20 kr- 
bán alapittatik meg.

9- §-
A hivatalfőnök vagy helyettese a tör­

vényhatósági közutakat évenkint négyszer, 
a községi közlekedési utakat, azon esetben, 
ha a főnök ezen utak után utiátalányt él­
vez, évenkint kétszer beutazni köteles.

Az alispán felhívására a hivatal főnöke 
vagy helyettese bármely u'szakaszt akkor 
tartozik beutazni, midőn arra felhívást nyer.

10. §•
A törvényhatósági mérnöki hivatal 

szervezése és fentartásával járó összes költ­
ségeket a vármegye közúti alapja viseli.

H. §•

ügy a főnök, mint a mérnök a vár­
megye tisztviselői nyugdíjintézetének hiva­
talból tagjai.

12. §.
A törvényhatósági mérnöki hivatal 

felállításának napján a kir. államépitészeti 
hivatal és a vármegye közönsége között 
fonálló jogviszony összes kötelezettségeivel 
együtt minden kölcsönös felmondás kötele­
zése nélkül megszűnik.

A lévai „Stefánia-árvaház.“

Egyesületünk háztulajdonos is lévén, a 
választmány évenkint belejut abba a hely­
zetbe, hogy házjavittatást kell eszközölnie. 
Mivel pedig ez évek sora óta csak épüle­
teink külső tatarozására vonatkozott, az 
idő vasfoga keményen megőrölte tetőze­
tünket. Választmány az 1892. év nyarán 
több alkalommal megejtett helyszíni szemle 
utján meggyőződvén arról, hogy 209 □-öl te­
leki eriiletü 453/a számú oérbázunk tető­
zete, különösen az utczai részen, nem kü- 

Mint nemesen gondolkozó sziv, ki is je­
lentette, hogy bármennyire szereti és tiszteli 
is Ágnest, mégsem kivánja, hogy az ő 
nyomorúságához kösse életét. Ágnes azon­
ban nem hogy lemondott volna Gyuriról, 
hanem inkább azt mondta: annak Ígértem 
szivemef, a ki vitézebb lesz. Ki mondja, 
hogy nem Gyuri az igazi vitéz, hiszen annyi 
a tanúja, hogy kívánni se lehet többet. 
Nem volnék igaz magyar leány, ha elta­
gadnám, hogy Gyurit szeretem; nem vol­
nék honleány ; ha most elhagyi ám azért, 
mert a haza védelmében megsebesült, mert 
édes mindnyájunkért harczolt, küzdött, 
szenvedeti !

Három hét leforgása után ott állottak 
az oltár előtt a csonka honvéd és a falu 
legszebb leánya. A leányka úgy simult 
csonka vőlegénye mellé, mint repkénj a 
viliar-dulta tölgyhöz!

*

Kiss György csak egy volt a sok közül. 
Hányán voltak a küzdők, kikről a 

szabadságharczos halhatatlan lelkű dalnoka 
igy dalolt:

„Tiszteljétek a közkatonákat,
Nagyobbak ők, mint a hadvezérek !“ 

annak Isten a megmondhatója! Fájdalom 
napról-napra kevesebb e hősök száma. Kiss 
György is, az izsaszegi köztiszteletben álló 
polgár, kiről e történet szól, a napokban 
hunyta le szemeit s végrendeletében a ma­
gyar szabadság-szoborra 100 frtot hagyó 
mányozott.

Legyen áldott emléke !
így termettek a honvédek, igy verbu­

váltak a leányok 1849-ben. így küzdöttek, 
mikor a haza veszélyben volt.

És ma ? És mi ? !
Ha most is veszélyben volna a haza, 

a mitől Is*en  óvjon mindnyájunk <t, — azt 
hiszem, mi sem maradnánk el dicső őseink 
példájától. Igen! a ha .a minden előtt, mert 
ha ez elveszett, akkor iniudeu elveszett!

lőttben a 268 □ öl telekterületü 453/b hely­
rajzi számú intézeti épületünknek a cia- 
tornaközre eső tetőzete, mint e yszer 
már fordított zsindely tetőzet sürgős újra 
fedést igénye), — azok zsindelyeztetését 
foganatosította. A szerződés alapján első 
minőségű zsindelylyel újra fedetett 345 6 
□ méter terület, négyzetméterenkint 90 
kiért, mi az ugyanekkor eszközölt javitó- 
foldozással 319 frt rendkívüli kiadási invol 
vált. E munkálatot a mélyen tisztelt köz 
gyűlés megkérdezése nélkül eszközö tűk. A 
sietősen közelgő ősz nem engedőit arra 
időt; az épületünk falazatát is rongálásnak 
kitevő rossz tetőzettel nem mertünk neki 
menni az esős ősznek. Es előrelátásunkat 
igazolták az őszi nagy esők, a téli még 
nagyobb havazások. Most tehat a jelölt 
munka elvégeztetésére a mélyen tiszteit 
közgyűlés utólagos jóváhagyását kérjük.

Ezzel kapcsolatban választmány köte 
lességének tartja arra is figyelmeztetni, 
hogy épületeinknek mindenkor leginosto- 
habb gondozásban részesült részén, az in­
tézetülik által elfoglalt, lakosztályban az ab­
lakok, ajtók, ajtóküszöbök javítása és újra 
festése sürgős intézkedést kivan. Udvarunk 
is szánandó állapotban van. Anélkül, hogy 
az árváink mozgására rendelt szabad teret 
elfoglalnék, ajánljuk a kerítések mentén 
bokrok ültetését s nehány tornaszernek fel­
állítását. Ez utóbbi dolgokat többszörös 
egészségi okok támogatják. Intézetünk mel­
lett folyván a város egyik felének leveze ö 
szabad csatornája, a nyári hőségekben ki­
fejlett, maizmatikus levegő tisztítását a nö­
vényzet hatha'ósan fopja előmozdítani. Tan 
városunk magistrátusa is meg fogja tenni, 
hogy a csatornaközt egész hosszában be­
ülteti két oldalt fűz avagy égerfákkal. És 
ez egyik. A testi egészség egyik alapfelté­
tele az erő. A gyermek erejét fejleszteni 
a szabad játékokon túl mivel sem lehet in 
kább, mint a jól választott tornaszerekkel. 
Egy hintának, nehány ntászórudnak ugró­
készüléknek egyetlen gyermekgy ül helyről 
sem szabadna hiányozni. Ennek beszerzése 
a másik dolog. Ily indokolással hoztuk be 
a jelentésünkhöz csa'olt költségvetésünkbe 
az udvar befasitására és a tornaszerek fel 
állítására vonatkozó szokatlan szükségleti 
tételt.

Gazdálkodásunk képét a két utóbbi 
évben azok a részletes évi számadások tűk 
rözik vissza, melyeket tekintetes Lovatich 
László ügyvéd ur elnöklete alatt Tói h Zsig- 
inond járási főbíró és dr. Medvoczky Ká­
roly urakból álló számvizsgáló bizottságunk 
vizsgált át s melyeknek főbb adatai ezek :

1. Az 1891. év deczember 31 én lezárt 
pénztári napló szerint az összbevétel a jel­
zett évben volt 4884 frt 84*/ 2 kr. 1891. év 
deczember 31 én lezárt pénztári napló sze- 
riut az összkiadás volt 2163 frt 44 kr. 
pénztári maradvány 2721 frt 40*/o  kr.

(Folyt köv.)

Budapest, 1893. márczius 23.
— Közegészségügy. — Sportok. — Fővárosi közgyű­
lés. — Kultuszvita. — A nemzeti zene kultiválása. —

Lóversenyek. —

Alig h így elpakoltuk a téli felöltőket 
azzal a szándékkal, hogy legalább egy fél I 
esztendeig nyugodni hagyjuk, újból elő kel­
lett szednünk azokat. Ez a márczius csak 
nem akar következe len lenni önmagához. 
Hitegetök, csalfák voliak az elődei. Ez is 
az. Néha fel-felbukkan a vigyorgó nap, 
olyan szépen csalogat ki, úgy unszo' átéli 
gúnya ledobására, hogy kénytelenek va­
gyunk engedni, s csak este tudjuk meg, 
mikor köhécselni kezdünk, náthásak leszünk, 
hogy hiszen rászedett. Pedig legfőbb kin­
csünk az egészség. A nemzet is csak úgy 
erőteljes, ha testileg, lelkileg egészséges. 
„Mens sana, in corpore sano.“ A jo köz­
egészségügy az állam fejlődésébe i alapja. 
A belügyminiszter ez intenczióval legújab­
ban bárom körrendeletét bocsájtott ki a 
járványos betegségek csökkentése czéljából. 
Lelkiismeretes végrehajtásuk által elért 
eredményt ki fogja mutatni a statisztika.

De másrészt a be ességek elleni leg­
jobb óvszer a test edzése már az ilju kor­
ban, nte'y a szellemet is felfrissíti. E te­
kintetben az egyes sportok üzésére kell 
súlyt fektetni.

Most alakult meg az első magyar uszó- 
egylet, a mely a sportok ez egyik legkelle­
mesebbjét karolja fel. A kultuszminiszter 
pedig, mint az országos sport mozga'om 
megindítója, a tanulók országos tornaverse­
nyére vonatkozólag utasításokat bocsájtott 
ki, rendszeresítvén a versenyeket. Erre vo­
natkozólag a főváros is ezer koronával já­
rul a költségekhez, továbbá a tegnap tar­
tott közgyűlésén a budai tornaegyesü etnek 
mostani telkét ötökre átengedte.

Érdekes dolgok kerültek a szőnyegre 
a közgyűlésen, melynek legkieme kedöbb 
mozzanata volt, hogy Jókait 50 éves írói ju­
bileuma alkalmából Budapest díszpolgárává 
választotta meg. Szóba jött a városligeti 
tó bérbeadása is, a mit azonban azért nem 
eszközöltek, mivel liir szerint a keroske 
delmi miniszter fel akarja használni a ki­
állításnál. Nagyszerű világitó tornyot és 
hidat fog reá építtetni.

Mindezek egyre kiváncsiabbakká tesz­
nek az ezredeve*  kiállításnak és épületei- 
uek részletet tervére. Az egyes szakbizott­
ságok most alakulnak, a munka ideje elér­
kezett. Példa van előttünk arra, njint kell 

egy kiállítást létesíteni. És közvetve meg 
is figyelhetünk egyet-mast a világszerte 
érdeklődést keltő nagy chicagói kiállítás 
terveiből és részleteiből s ezt a magunk 
szerény viszonyaihoz képest alkalmazhatjuk.

A képvise'őházban most fog bevegzödni 
a kultuszvita. Kivá óbb momentumai voliak 
az egyetem, a nemzed mu/.eum és a zene- 
akadémia tételeinél kifejlett eszmecserék.

Az egyetemen kilátásba van helyezve 
egyes tanszékek le állítása és a kötelező 
doktorátus eltörlése.

A nemzeti muzeuin deczentralizálása 
mellett, annak kibővítése, a tisztviselők 
méltányosabb fizetése s az uj építkezések 
vannak tervben.

A zeneakadémián a magyar zenére lesz 
ezentúl különös súly festetendő. Mert igen 
is a specziális magyar zenének egész tör- 
téuete van, korszakai vannak, ott van a 
messze időkben a tárogató világa, a kuruez 
dalok kora stb. csakhogy ezekre rábo ült 
már az elfeledés fátyola, vagy rajok fogná 
vonni azt a zene idegen genreben való 
kultiválása.

Végül megemlítem, hogy sportkörökben 
érdeklődést keltenek a tavaszi lóversenyek, 
a melyek jövő lió 2 án Alagon fognak kez­
dődni.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
Az uj negyedév küszöbén elő­

fizetést nyitunk a következő ne­
gyedre. Ez alkalommal tisztelettel 
kérjük t. előfizetőinket, négy a 
mennyiben azt eddig nem teljesí­
tették volna, a jövő negyedre szóló 
előfizetéseiket, — esetleg hátralé- 
kaikat, mellékelt postautalvány 
utján hozzánk beküldeni szíves­
kedjenek, nehogy a lap sz-étkü 
désében akadályok merüljenek fel.

— Hangverseny. A lévai kegyesrendi 
főgimnázium ifjúsága segé'yző egyesülete 
javára f hó 23 án. d. u. 6 órakor tartotta 
meg a múlt szamunkban közölt mü.or sze­
rint szavalattal egybekötött hangversenyét. 
A hangverseny eivezésere díszes közönség 
foglalta el a főgimnázium oz alkalomra fel 
díszített dísztermet s nagy érdeklődéssel 
várta a sokat Ígérő műsor megkezdését. 
Nem czélunk itt. az egyes szerep ökkei kü­
lön foglalkozni, csak összbenyomását repro­
dukáljuk a lefolyt hangversenynek, me yröl 
minden hizelkedés nélkül bátran elmond­
hatjuk, hogy valóban felülmuiti minden vá­
rakozásunkat, úgy a zenekar, mint az ének­
kar egyö te ü működéséről tett tanúságot 
minden szám, melyeket a közönség lelke­
sen megtapsolt. Szepek voltak a szavala­
tok s az egyes zenei szereplők előadásai 
pedig arról győztek meg bennü iket, hogy 
izmos tehetsegekkel rendelkeznek, melye­
ket a jövő vau hivatva egészen kifejteni. 
Az elért szép erkölcsi siker utáu őszinte 
elismerésünket nyújtjuk a vezetőknek, kik­
nek fáradhatatlan buzgalmuk eredményez­
hette a hangverseny sikeréi s ama óhajunk­
nak adunk kifejezést, hogy lelkesedést me­
rítve a tuult s ez évi sikerbői — ifjúságunk 
eme szép ünnepélyét a nemes őzéi erdőké­
ben évről-évre ismételjék meg. — A hang­
verseny tiszta jövedelme 123 frt 34 kr. — 
A felüifizetők névsorát lapunk jövő számá­
ban fogjuk közölni.

— Fűdnyák Gyula, altábornagy, József 
föherczeg liouvédfőparancsnok adlatusa, a 
Léván széke.ö honvédség megszemielése 
czéljából e hó 24 én jött varosunkba. A 
megejtett szemie u án a látottak és tapasz­
taltak felett teljes megelégedésének adván 
kifejezést, — tegnap Nyitrára utazott.

— A lévai takarekpénztar, mely jóté­
konyságával vagyonúnak aráuyábau az or­
szág bármely pénzintézetét fe kimúlja — 
márczius hó 19 en tartotta évi rendes köz 
gyűlésé .. A részvény társaság irá tt f ikozoi t 
bizalom te emes forgalmi emelkedést ered­
ményezett a műit óv tartama alatt is. — 
Összforgalma 3 730,626 frt 32 kr, emelne 
dés 355,346 frt 74 kr. — Riszvény-s tar­
taléktőke együttvéve 119,222 fr. 9 kr. Az 
igazgatóság azon örvendetes meglepetésben 
részesíts az intézet részvényeseit, hogy a 
kiegészített alaptőkének megfelolöleg a 
(62 írtig befioeeti) részvényeset 200 k o- 
ronás uj részvényekkel cse élt ki. — A 
műit évi iiszta nyereménye 18.847 frt 71 
krt tesz ki, melyből jótekonyczelokra 2073 
frt 18 krt fordít. — Részvényenként oszta­
lékul 16 fito juttat.

— Közgyűlés Léva város képviselöes- 
tülete e hó 29 é n, délután 4 órakor köz­
gyűlést tart, a melynek több fontos ügy 
kepezt tárgyát.

- A lévai takarék és hitelintézet f. 
hó 16 án tat tolta évi közgyűlését, A rész­
vénytársaság 20 évi fennállása óta rendkí­
vüli gyarapodást tüntet fel vagyonának 
emelése szempontjából. — Az 1892. évi 
bevétel és kiadási összforgalma 2.871,471 
frt 2 kr. Alaptőkéje 100,000 ; taria.éktökéje 
50,000 frt.; múlt évi nyereménye 24.459 frt 
11 kr, mely összegből jótékony czélra 664 
írt 52 krt fordít. — E mellett — a rész­
vénytársaság közgyűlése az igazgatóság ja*  
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vaalata alapján — 1000 drb. kiboesájtott 
részvénye mán 14 irtot ad osztalékul. I

_  A magyar színészetnek a felvidéken | 
való meghonosítása végett a fc. M. K. E. 
eoy tervezetet dolgozott ki, mely szerint 
a felvidék részére kit színtársulat szervez­
telek ; az egyik az. összes műfajokra, az 
< per<ttet is Ideértve, a másik kisobblenne, 
operetté (léikül. A nagyobb társulat kerü­
letébe : Ni i'ra, T lencsén s a felvidék többi 
nagyobb városai ; a kisebbikébe : Léva, 
Atanj’OS-Maróth, Könnöczbánya, szóval a 
kisebb városok tartoznának. — Ezen ügy 
érdekében az egyesület egyik tisztviselője 
a szinészeti kongresszuson is részt vett s 
már fel is kereste az egyes kiválóan érde­
kelt városokat, hol a tervezet igen rokon­
szenves fogadtatásra talált. — Mi is öröm­
mel veszünk tudomást az éle'revaló s Léva 
váios szinészeti ügyének rendezésére is al­
kalmas mozgalomról s előre is biztosítani 
merjük az egyesületet, hogy a színészet 
ügyében hozzánk érkező kiküldöttjét szives 
örömmel fogadjuk és támogatásunkról biz­
tosítjuk.

— Márcz'us 15. a vidéken. Mint tudó­
sítónk írja, Alsó-Váradon is lelkesen 
megünnepelték márczius 15 iké\ Reggeli 8 
órakor isteni tisztelet volt a református 
templomban, a melyen nagyszámú közönség ; 
s Alsó- és Felső Várad tűzoltósága is részt I 
vett. Este hat órakor a neveze t kct köz­
ség es Tőre lakossága Alsó-Váradon gyűlt I 
össze, hol alkalmi, hazafias énekek és 
szavalatok mellett két ünnepi beszed is j 
volt. Az elsőt Csekey Dávid ev. ref. | 
lelkész, a másodikat pedig Kemény Ist- í 
ván alsó-várad; tűzoltóparancsnok tartotta, i 
Végül a himnusz eléneklése után, hazafias . 
dalokat énekelve, zeneszóval mentek végig 
a község utczáján.

— Hymen. Zsolnay József, a lévai 
in. kir. adóhivatal derék ellenőre s társa­
dalmi é'etiink egyik közkedveltségü tagja, 
e hó 18-án váltott jegyet Léván Gruber 
Margit kisasszony nyal, özv. Gruber Mária 
úrnő kedves leányával. — Boldog megen­
gedés kisérje az uj jegyeseket!

— Uj zenemüvek. Három uj zenemű 
hagyta el a napokban a sajtót, Rózsa­
völgyi és Társa elsőrangú fővárosi 
zenemükereskedése diszes kiadásában. Az 
uj darabok szerzője F e k e t e Fidél István, 
a helybe.i fögymn. derék tanára, kinek 
népdalait már múlt hangversenye alkalmá­
val előnyös oldaláról mutatta be a lévai 
dalárda; újabb népdalait, ropogós, tüzes 
csárdásait és indulóját pedig „Sándor" 
népzei.ekara a téli bálok alkalmával szám­
talanszor megujráztatva ugyancsak lelke­
sedéssel húzta. A most megjelent darabok 
között kiváló helyet foglal el a „K Iára 
csárda s“, mely a fővárosi zenekritikusok 
véleménye szerint ritkítja párját, s melynek 
ajánlását K ü r y Klára, a népszínház ked­
velt primadonnája szives készséggel fogadta 
el, kinek legsikerültebb arczképe disziti 
a darab czimlapját. Emez első darabbal 
vetélkedik zenei hatásúban és be'sö érté­
keben a második megjelent csárdás, mely­
nek „Korona csárdás11 III. a czime. A 
hainiadik füzetben „10 hegyaljai ma­
gyar dal11 van, melyeket a szerző Ló­
vá s z y Nándor szövegére irt, melyeket 
igazi magyal’ ritmus, mély érzés jellemez. 
Bizonyára közülök nem egy nemsokára a 
népnek ajkára is át fog menni. Midőn a 
zenei téren előnyösen ismert szerzőt újabb 
sikerei alkalmával üdvözöljük, méltán fel­
tűnést keltő darabjaira felhívjuk a hamisí­
tatlan magyar dal- és zenekedvelők érdek­
lődő figyelmét.

— Sorozás. A lévai já'ásban megtar­
tott sorozás alkalmára' az 1 sö korosztály­
ban tel lett hiva 386 fő, ebből besorozta­
tok 90 fő. A II ik korosztályban fe.hivatott 
259 fő, ebből be boroztatott 27 fő. A Ill ik, 
korosztá'ytian felhivatott 136 fő, ebből be­
soroztatok 28 fő, összesen fel lett hiva 
781 fő, ebből besoroztatok 145 fő és pedig : 
az ujonezjutalék javára 117, póttartalékba 
soroztatok 26, egy évi önkényles 2, össze­
sen : 145.

— Eltiltott pánszláv gyűlés Hontvár- 
megye pánszlávjai e hó 23-an népgyülést 
akartak tartani B a k a b á n y á n. De a 
hatóság — mint a „Budapesti Hírlap11 Írja 
— a gyűlést eltiltotta. A városban e miatt 
nagy let a nyugtalanság. U d v a r d y Z-ig- 
mond főszolgabíró erős c-endöri fedezettel 
ment a városba, hogy a rendet helyre­
állítsa.

— A lévai kir. adóhivatalnál a pénz­
tárnoki áliás nyugdíjaztatás folytán meg­
üresedett. — Ez állást — helyettesként 
Z s o 1 n ay József ellenőr tölti be, ki jó mo­
dorává* 1, rendkívüli gyors és prccziz mun­
kájával nemcsak az adófizető közönséget 
elégíti Ki, hanem társadalmi érintkezése 
által városunk társas-életének kedvelt tag­
jává lett. — Melegen óhajtjuk, hogy a 
magas minisztérium — úgy a hivatalos kü 
veteimeny kielégítésére, mint városunk s 
vidéke társadalmának érdekében, — öt ne­
vezze Ki a megüresedett állásra!

— Petőfi tótul. Horovitz Adolf, 
nagyszombati könyvkiadó nagy érdemeket 
szerzett azon elhatározásával, hogy Petőfi 
költeményeinek korrekt és költői fordítá­
sával a hazai tót nyelvű közönséget is meg 
akarja ismertetni s ennek érdekében a te­
temes költséggel járó kiadásra vá.lalkozott. 
Egyelőre Petii <>-s e< urai költeményei jn- 
lennek meg, melyeket Matzouauer-Boi.Qvszky 

fordított le tótra igen sikerültén. A miihöz 
mellékelve van a költő életrajza és sikerült 
arczképe is. A vállalatot igen sikerültnek 
és életrevalónak tartjuk s tekintve, hogy a 
csinosan kiállított 3 Íves füzet ára csak 
20 kr., a legmelegebben ajánljuk a ter­
jesztésre. Egyelőre csak a lírai költemé­
nyek jelennek meg 10 füzetben, melyeket 
a kellő pártolás esetén a költő epikai mü­
vei fognak követni.

— Tavasz kezdető. Hétfőn, reggel 10 
óra 24 pereskor kezdődött hivatalosan a 
tavasz. Az időjárás azonban, mint több­
nyire, most is opponált a kalendáriumnak. 
Fagyos idő köszöntötte a hivatalos tavaszt. 
Az idő folyton bűvös volt napközben is, 
éjjel podig fagyott. Hétfőn és kedden téli 
kabátot kellett huzni s majdnem egész na­
pokon át esett a hó. — Ez egyszer Faló­
nak igaza volt, ni'kor e napokat kritiku­
saknak jósolta.

— Vásár. Léván a f. ét i márczius hó 
20 án tartott baromvásá ra felhajtatott: 
szarvasmarha 1230 drb; ló: 1875 drb; 
Kecske: 26 drb; birka: 170 drb; sertés: 
107 drb; szamár: 7 drb; összesen: 3415 
drb. — Ezekből eladatott szarvasmarha: 
493 drb; ló: 302 drb; sertés 15 drb; 
Kecske: 2 drb; szamár: 2 drb; összesen 
814 drb. — Vételár összeg: 77,960 frt 70 kr.

— Nemzetközi nagy lóvásár. A nyitra­
megyei gazdasági egyesület által rendezendő 
Xl-ik nemzetközi nagy lóvásár Érsekújvá­
ron a f. évben, mint ezután mindig május 
első hétfőjén s az ezt megelőző vasárna­
pon lesz. Az idei vásár tehát május hó 1-én 
és april 30 án lesz.

RÖVID HÍREK. — Faló Rudolf, az 
ismert geológus és csillagász, népszerű tu­
dományos felolvasást fog tartani Budapes­
ten a Klotild-szeretetház javára. A híres 
időjós érdekes felolvasása iránt nagy az 
érdeklődés. — A párbaj ellen Belgiumban 
törvényt hoztak. Nemcsak a párbajozókat 
és a segédeket, de még a párbajról meg­
emlékező hírlapírókat is bebörtöazik vagy 
más büntetésnek vetik alá. — Balaton Fü­
redet a szent Benedek-reud — bir szerint 
— eladta egy konzorcziutnnak 600 ezer 
forintért. — Báró Nopcsa, a királyné fő­
udvarmestere egészségi okokból e napok­
ban beadta lemondását. — Nincs többé 
Manlicher. Egy Dowe nevű ma .beírni szabó 
egy posztóból készült mellvértet ta'ált fel, 
a melyről visszapattan a puskagolyó. — 
Magyar varrógépgyár. Több vállalkozó varró­
gépgyárat szándékozik fe'áUitani Budapest 
ten s evégből 600,000 frt alaptőkével rész­
vénytársaságot alakítanak. — A honvédem- 
lék koszorúja. A budai hölgyek felhívás 
intéztek a magyar nőkhöz, melyben ada­
kozásra szólítják fel őket az orsz. honvéd­
emlékre helyezendő koszorúra, melyet Zala 
György fog készíteni. — Petőfi emlek. Brassó­
ban az az eszme merült fel, hogy Petőfinek 
emlékszobrot állítsanak fel a segesvári 
csatasikon, melyen a nagy költőt utoljára 
látták. Az emlék költségeit országos gyűj­
tés úján akarják megszerezni. — Rendjel­
adó. Az olasz kormány igen érdekes, uj 
adónemet eszelt ki. Ugyanis törvényjavas­
latot készített, a mely szerint a rendjelek 
tulajdonosai fokozatos adóval rovatnak meg.

Nagy árleengedés női divat szövetek­
nél. Bővebb magyarázattal Weisz Samu, lé 
vai ezég túloldali hirdetése szolgál.

A >*  K Am A M <> K.
— Rovatvezető Zuhany. —

Nevető fejfák.
1.

B -rul ez a sirliant
Egy üveges tótra
Az iczik zsidónál
Itta magát hóira

II.
Nyugszik itt a tőidben
Hitvesem Zsuzsanna
Öt esztelen árva
Kesereg utániul.

Szorongatott helyzet. Hadnagy: 
Szabad kérnem, Bankár ur. a leánya kezét ? — B a n- 
k á r: (Kellemetlenül meglepetve, m.-rt a főúri hadnagy 
már nyakig úszik ná'a) . . . De . . . de . . . hadnagy 
ur . . . miként kérhet ilyet? — Hadnagy (meg 
nyugtatólag;: Ugyan, Léiéin, Bankár ur, ne ideges­
kedjék, hiszen ön már sokszor volt szives rajtam szo­
rongatott helyzetemben segíteni I

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
I.

Elszámolás

a márczius 15-iki ünnepély költségeire gyűj­
tőit adományokról:

I. számú gyiijtőiven befolyt 74 frt 55 
kr. 11. számú gyüjtöiven befolyt 32 írt 20 
kr. III. számú gyüjtöiven befolyt 2 frt 90 
kr. vagyis összes bevétel ; 109 frt 65 kr. 
összes kiadás: 71 frt 43 kr.

Pénztári maradvány ; 38 frt 22 kr, 
mely összeg a takarék] énztárban levő 131 
frt 92 krhoz csatoltatott.

Léván, 1893. évi márczius hó 19.
Sárhegyi János,

az ünnepélyt rendező bizottság pe’uztárnoka.
Ezen számadás bizottságilag részletesen 

felülvizsgáltatván, helyesnek talá'tatott.
Léva, 1893. évi márczius hó 19.

Dr. Kaszantczky Kálmán, Farkas Áko*,

Tóth István.

II.
Czirok János kamarai tag gyűjtése Baross Gábor 

szobrára.
Czirok János 1 frt, Bolemán József 

1 frt, Frommer Samu 1 frt, Gutman Lipót 
1 frt, Weisz Samu 1 frt, Ilolzman Bódog 
1 frt, Grotte Vilmos 1 frt, Pollák Kálmán 
1 frt, Pollak Adolf 1 frt, Lusztig Albert 
1 frt, Weisz S. és Társa 1 frt, Engel Jó­
zsef 1 fit, Blum Samu 1 frt, Ileksch Illés 
50 kr, Kern Testvérek 1 frt, Turpinszky 
József 50 kr, Lmifer Henrik 50 >-••, Schu­
bert Pál 1 frt, Kakuk János 50 kr, Gold- 
stein Henrik 60 kr, Klain Ödön 1 frt, 
Weisz Simon 50 kr, Rótli Ignácz 50 kr, 
Cserey Gyula 50 kr, Kereskedő ifj. társu­
lata 6 frt, összesen 26 frt 10 kr.

III.
Fogadja hálás köszönetünket a lévai 

keresk. csarnok s ennek buzgó elnöke 
Frommer Mór ur, kinek indítványa folytán 
részesült a lévai izr. nöegylet azon ked­
vezményben, hogy a múlt hó 26-án tartott 
estélyen befolyt felülfizetések, mely összeg 
72 frtot tesz ki, a lévai izr. nöegylet javára 
legyen fordítandó. Fogadjak a jótékony 
czél nevében még egyszer hálás köszöne 
tünket.

Léva, 1893. marcz. 22.
A lévai izraelita nőegylet nevében:

Weisz Johanna, 
elnök.

KÖZGAZDASÁG.
A „Nemzeti Baleset- és Munkásbizto- 

sitó Részvénytársaság- Budapesten.
Az ipari és kereskedelmi élet folytonos 

és gyors fejlődésével áránylagosan szaporod­
tak a balesetek, melyeknek min­
denki egy arán t ki van téve. A hír­
lapokban a balesetek már állandó helyet 
foglalnak el és nincsen nap, melyen egyesek 
vagy csoportokat ért balesetekről ne olvas­
nánk. Az elővigyázatos ember, de különösen 
a gondos családapa nem mulaszthatja el tehát 
magát a testi balesetek ellen biztosítani Meg 
van az könnyítve ez áltál, hogy a baleset­
biztosításnál a díjtétel rendkívül csekély és 
elöleges orvosi vizsgálatnak nincs helye. A 
Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Rész­
vénytársaság az első hazai vállalat, mely ki­
zárólag a biztosítás ezen specziális ágaival 
foglalkozik. Ezen társaság 1.000 000 koro- 
na teljesen beiizetett alaptőkével bir és al­
kalmat nyújt arra, hogy a hazai közönség 
a biztosítás ezen nemeit is hazai biztositó 
társaságnál előnyösebben, mint bárhol, esz­
közölhesse.

A másik feladat, melyre — mint ezégé- 
ből is kitűnik — a „Nemzeti beleset- és Mun- 
kásbiztositó Részvénytársaság11 elsőnek vál­
lalkozott, a szarényebb életviszonyok közt 
elő néposztályok élet biztosításáé 1 all. Lehe 
tővé tette azt eme társaság az által, hogy 
életet csekély heti díjfizetés mellet és orvosi 
vizsgálat nélkül a legszerényebb keresetfor­
rással bíró ember is biztosíthassa és ez ál­
tal öregségére önmagát, halála esetére pedig 
családjai a nyomor ellen megvédjo.

Ezen társaság üzeméről bővebb felvilá­
gosítást nyújt lapunk jelen számában közölt 
hirdetés, melyet olvasóink figyelmébe 
ajánlunk.

IRODALOM és MŰVÉSZET.
1.

Zenemű újdonság. Főtiszt. Fekete 
Fidéi ur, helybeli fögymn. tanárnak zene­
szerzeményei, melyeket közönségünk az 
idei dalestélyeken többször élvezottel hall­
gatott, 3 iiizetben igen csinos kiállításban 
jelentek meg. — Klára csárdás czimű 
zenemüve Kiiry Klárának van ajánlva, a 
czimlapon a művésznőnek sikerült arczké- 
pével. E csárdásról zenekapaczitásaiuk bi- 
íálata nagyon hízelgőén nyilatkozott. — 
Ára 80 kr. Korona csárdás, szintén 
80 ki. Hegyaljai 10 e r e d ej, i ma­
gyar dal a czime egy kis eredeti nép- 
dalgyiijtöményuek, melyet valamint a töb­
bit melegen ajánljuk zenekedvelőink figyel­
mébe. — Mindhárom zenemű készleten van 
Ny inai ésTársa könyvkereskedésében Léván.

II.
A Pesti Hírlap az uj óviiojvedre is a/, éwlskes 

közlemények egész sorát helyezi kilátásba. A gazdag 
tartalmit húsvéti számon k.vii , mely megnyitja a má­
sodik évnegyedet, közölni fog egy érdet feszitő fr a n - 
c i a regény és egy kitűnő angol iró elbeszélése mel­
lett, uj regényt Jókai Mór.ól, a jubiláns nagy író­
tól, ki műit rendes munkatárs főbüszkesége a lapnak : 
hosszabb — legalább 20 számra terjedő —elbe­
szélést Mikszáth Kálmántól, kinek a Lub léi em­
ber cirnü, legutóbbi történeti elbeszélése, is annyira meg­
hódította a magyar közönséget s aki azonkívül tárcá­
ival és országgyűlési kareolataivai államlé>an gaz.dagiija 
a l’esti Hírlap tartalmát, melynek változatossá, mnlat- 
tatóvá tételéről jeles munkatársak egész gárdája gondos- 
kodik. Quintus (a lap felelős szerkesztője), kinek tár­
cái és szerkesztői üzenetei a hölgyek 
oly kedvenc olvasmányát képezik oly tliein ik megbe­
szélését tervezi — a hölgy közönség hozzájárulásával, 
— melyek az egész ország női köz Ínségét élénken fog­
ják foglalkoztatni Szóval a Pesti Hírlap marad, ami 
volt: a legnagyobb élénkséggel szerkesztett lap, mely­
ben politikus, gazda, szépirodalom, művészet és cseve­
gés-kedvelő hölgyek egyaránt, örömöket lelhetik. Előfi­
zetési ára — noha újabb időben már naponkint 20, va- 
sárnaponkint 32 oldalon, tehát a lapok közt legnagyobb 
terjedelemben jelenik meg egy hóra csak 1 frt 20 kr: 
negyedévre 3 frt 50 kr, moly Posti Hírlap kiadóhiva­
taléba (Budapest, V., nailornlcza 7. sz.) küldendő. Ugyan 
ott lehet mutatványszámokét is kérni.

III.
Az én Újságom l’óaa L íjosn.ak ez a kedves kis 

gyeraiekujiágja minden hétun bekötöm m

o kis tdvqsóilm^, mindé számmal újabb meglepetést, n - 
jabl» ö’öumt szitczví; nekik. Az c h íUm m-j delit II • 
szám különösen igen változatos és ga<4,'g tartalmú. d * - 
főleg az e számban megjelent Hermáim Ottónak a czi- 
kke indít arra boiiniiiiket, lio<y ismét figyelmébe aján­
ljuk olvasóinknak Az én Újságomat*

Tehát nemcsak a legkiválóbb magyi.’r irók, hanem 
a legjelesebb tudósok is szeretettel közelednek ez új­
sághoz, hogy a gyermek kedélyéhez m írt hangon el­
mondjanak egyet-mást. Ilyen hangon niesély Hermáim 
Ottó a nriicsökröl. a kis muzsikusról, lézonyitva ezzel, 
hogy Az mi Újságomnak nemcsak az a czelja, hogy mu­
lattassa apró olvasóit, de hogy egyszersmind oktassa, 
tanítsa és nevelje is a gyermekeket.

Az én Újságom előfizetési ára negyed ’vre í írt. Az 
uj negyed áprillis hó elsején kezdődik. Előfizethetni a 
kiadóhivatalban Budap?st, A nlrássy-ut 10.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kóuya József városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 6 frt 60 kr, 6 frt. 90 Két 
szeres 5 frt 40 kr. 5 frt 90 kr. Rozs 
5 frt. 60 kr. 5 frt 80 kr. Árpa 4 frt 
50 kr. 5 frt 50 Kukoricza 4 frt 40 kr 4 frt 60 
kr. Bah 4 frt — kr. 4 frt 50 kr. Zab 5 frt 20 kr. 
5 frt 60 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. 
Köles 4 frt 50 kr. 5 frt - kr.

Nyilttér.
i.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállitó) | 
selyemgyára Zürichben, privátmegrende- 
löknek közvetlenül szállít: fekete, fehér 
és színes selyemszöveteket, méterenként 
45 krtól II frt 65 krig póstabér és vám­
mentesen, sima, csíkos, koczkázott és 
mintázottakat, damasztot stb. (mintegy

1 240 kiilömböző minőség és 2000 kiilöm- 
bö/.ő szin s árnyalatban). Minták pósta- 

I fordulóval küldetnek. Svajczba czirazett 
levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5

I kros bélyeg ragasztandó.
Tl

Nemzeti Baleset és Munkásbiz­
tositó Részvénytársaság Buda­

pesten.
Az első hazai biztositó társaság, mely 
kizárólag baleset- és munkásbiztositásokkal 

foglalivoz k.
1.000 000 korona teljesen beiizetett 

alaptőke.
A. Nemzeti Baleset- és Munkás­

biztositó Részvénytársaság.
Elfogad baleset elleni biztosításokat 

halálesetére, állandó- és mulékony 
munkaképtelenség esetére és pedig:

I. Egyénenkénti biztosításokat a hi­
vatásszerű foglalkozás közben vagy azonkí­
vül ért balesetek ellen;

II. Mindennemű baleset biztosításokat 
szárazföldi és tengeri utazások tarta­
mára

III. Csoportos baleset biztosításokat;
IV Szavatossági kötelezettségek 

biztosítását.
A Nemzeti Baleset- és Munkásbizto­
sitó Részvénytársaság n.iies<Lbiztositá- 
sokat 18—60 életévek Közt a biztositan- 
dök nemére való tekintet és orvosi 
vizsgálat nélkül a legjutányosabb 
dijak mellett eszközöl.

Több évi bizti sitásoknál a társaság 
rendkívüli előnyöket nyújt.

l’élda:
Egy ügyvéd bankár, irodahivatal­

nok, kereskedő, tanitó, pap, szerkesztő 
díjtétele az I. koczkázati osztály szerint a 
következő biztosításokért és pedig: 5.000 
korona után halál esetére á u.5ü"/oü Ko­
rona 2.50 15,000 állandó munkaképte­
lenség esetére á 0 7Ou/00^ korona 10.50 
5 korona naponkinti kártalanitásért 
ideiglenes munkaképtelenség eseté­
re á korona 1.40 korona 7 — a biztosítás­
nak egy évre való kötése esetén korona 
20—fizet a biztosításnak Öt évre való kö­
tése esetén (évi dij tűzetéssel) évenkint 
korona 18.— fizet a biztosításnak tiz évre 
való kötése esetén (évi díjfizetéssel) éven­
kint korona 16.— tizet A Nemzeti Bal­
eset- és Munkásbiztositó Részvény­
társaság Elvállalja továbbá szerényebb 
anyagi viszonyok közt elő egyének, 
mint tisztviselők, segedhivataluokoK, kisipa­
rosok, munkások, stb. életbiztosítását cse­
kély heti díjfizetésekkel:

I. Halálesetre élethossziglan tartó 
díjfizetéssé';

II. Halálesetre korlátolt tartamú 
díjfizetéssel;

III. Halál- és élet esetére korlátolt 
tartalmú díjfizetéssel;

IV. Gyermek (kiházasitási) biztosí­
tásokat korlátok tartalmú díjfizetéssel.

Példa :
Egy 30 éves egyén az I. táblázat sze­

rint 20 fii.ér (10 kr.) boti díjért biztosíthat 
halál esetére 316 korona (158 frt) tökét, 
40 fillér (20 kr.) heti díjért 2X316 632 
korona (316 tri) tőkét, 60 fillér (30 kr.) 
heti díjért 3X316 94S korona (474 frt.)
tőkét, 1 korona heti díjért 5X316—1580 
korona (790 Irt.) tőkét.

Bővebb felvilágosításokat a prospectu- 
sok nynjtanak, melyek a társaság igazgató­
ságánál, továbbá az Első Magyar Általá­
nos Biztosító-Társaság a Bécsi biz 
tositó társaság és a Magyar-Franczia 
biztosító-részvénytársaság minden ügy­
nökénél — mint a Nemzeti Baleset- és 
Ménkásbiztositó Részvénytársaság kép vise­
lőinél — kapható és kiván-i'ra bárkinek 
ingyen és dijinen'Qsen »>’g' fi.do'ik.
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Bérlet, esetleg eladás!
Léván „kálnai" ut kezdetén (a városból kifelé menet) az országút 

mentén fekvő szép helyen égetett téglából épített uj ház összes hozza tar­
tozó épületekkel, szivattyús kúttá), nagy udvar és körül fallal epuett 
konyha kerttel szabadkézből el- esetleg bérbeadó.

A ház második, szinte önállóan épített részében 2 szoba és 1 konyha van
Az egész fallal bekerített telek területe 522 □-ölet tészem^ A bérbe­

adás bármikor, eladás pedig a vevő kedvétől tétetik függőve. I udakozód- 
liatni a tulajdonos Veszély Antal építőmesternél Léván._______ 62- 2-1

k e cl -v e z rn. é n y 1 '
„Magyar Nők
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az egyedüli hetilap, mely előfizetőinek 
ily kedvezményt nyujtani kep.-s.
egész éves előfizetői azonkívül m: r a 
„Magyar .Szakácskönyv“«et, „A női szép 
ség tankönyvéit és egy eredeti regényt 
kapnak ingyen.
féléves előfizetői „A női szépség tan­
könyvéit és egy jeles eredeti regényt 
kapnak ingyen.
szerkesztője Maróth Erzsi s a legjobb 
íróktól közöl költeményeket, elbeszélése­
ket és csikkeket.
megjelenik minden vasárnap, s minden 
héten ad egy ingyenes mellékletet
Minden két hétben „Tükör előtt1, czirn- 
niel ingyenes divalmcllékletjt ad számos 
képpel és eredeti párisi <1> vattndósitá- 
sok kai •
fölöslegessé tesz m n len in . > magyar v gy 
német nyelvű divatlap járatás :t.
a család minden tagjának szellemi .szóra­
kozást nyújt jól m gválogatott olvasmá­
nyaival.

>.
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300,000 frt nyereményben résztvehet mindenki, a ki a 
Lapjá“-ra előfizet.

25 sorsolás.
oly kiváló ízléssel 
a serdülő leányok 
ható.
minden két hétben „Lugas*4 czimii I iu- 
gyenes gy< rmeklapot ad.

egyedül áll a in •: gyár irodalombal, mint 
háztartási lap. B •nne minden háziasszony 
megtalálhatja a szükséges tudnivalókat, 
a családnak orvosi tanácsokkal i> szol­
gál minden héten egy j *l«  s orvos u’ján 

fényes kiállításban és gazdagon illusztrált 
tartalommal jelen meg, s más hutil.ip nem 
versenyezhet vele, in rt annyi es •» y di­
sz s melléklet t ad minden héun ingyen, 
ho'jv c't oiipái: előfizetőinek nagy száma 
t-szi leli .övé.

nem riad vissza semmi áldozattól, mikor 
előfizetői igényeinek kielégítéséről van szó.

minden előfizetője megkapja az összes 
sorsjegyek jegyzékér, a számok pontos 
följegyzésével.

Occasiö! Alkalmi vétel!
Nagy női- divat- szövet- rELlctá-ram kisebbítése czéljá­

ból ennek egy részét

5O°o-al a bevásárlási áron alul
árusítom el.

Reményiem, hogy a nagyérdemű közönség fel fogja használni az alkal­
mat, női szövetek olcsó beszerzésére.

Léván, 1893. márczius 5.

Gözoséplőgép elaias.
Alulírott csődtömeggojidnok köz­

hírré teszi, hogy közadós Fíirst Ede 
köbölkuti lakos kereskedő csődtöme­
géhez tartozó egy gőzcséplőgép szer­
kezet, a csődválasztmány határozata 
alapján szabadkézből eladó.

Ezen cséplőgép szerkezet a ma­
gyar királyi államvasutak gépgyárában 
készült, vételára 4900 frt volt, eddig 
csupán az 1891. és 1892. évi két csep- 
lési idényben volt használatban, s a 
következő részekből áll: 1 db hat ló- 
erejü locomobil, fa és szénfütésre egy­
aránt alkalmas. 1 db 54 hüvelykes gőz­
cséplőgép, 1 db két akós fecskendő. 1 
db kettős emelő, 1 dl) satu (Schraub- 
stok) és a cséplőgéphez tartozó felsze­
relvények; mindezek jelenleg a Bars 
megyebeli Garam-Mikola községhez tar­
tozó, s az esztergom nána-lévai vasút­
vonal „Zseliz“ állomásától kis félórá­
nyira fekvő „Széplaki pusztán44 vannak 
elhelyezve s ugyanott megtekinthetők.

Fölhivatnak az ezen gépet meg­
venni szándékozók, hogy ez iránti írás­
beli ajánlataikat 100 Irinyi bánatpénz 
kíséretében f. 1893. évi április hó 5 ik 
napjáig alulírott csődtömeggondnok ke­
zeihez juttassák; később érkező vagy 
bánatpénzzel el nem látott ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok felett a 
csőd választmány az ajánlattétel határ­
idejétől számítva 8 nap alatt határoz; 
fenntartja magának a jogot arra, hogy 
esetleg egyik ajánlatot sem fogadja el, 
hanem a gépet más módon értékesíti. 
Az el nem fogadott ajánlatok bánat­
pénzeit csődtömeggondnok a választ­
mány határozata után az ajánlattevők­
nek postautalványon nyomban vissza­
küldi.

A csődválasztmány az eladásra bo­
csátott gép mily karban létéért, avagy 
a fent megnevezett fő alkatrészeken 
felül a géphez tartozó egyes szerel­
vények hiánya és hiányosságáért sza­
vatosságot nem vállal, hanem el és át­
adja a gépet és összes felszerelvényeit 
úgy, a mint azok jelenleg a fent kö­
rülirt pusztán találhatók.

Vevő, akinek ajánlatát a csődvá- 
lasztmány elfogadja, tartozik a gépet

i
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Húsvéti tojások festéséhez!
TVIrrölr'rmrr SrariTr A vegyészeinek egy lényeges haladását képezi azX \Jly v&.'Jli.y aiddiy . ujonan feltalált folyékony arany ezüst stb szí­
nekben, melyek e szakmába eső körökben osztatlan kedvességnek örvendenek, meg­
felelnek mű- és diszczélokra, mindennemű fa-, üveg-, porczellán-. kő-, fém-, 
papír-, bőr-, viasztárgyak-, húsvéti tojás-, dió-, kép- és tükörkeretek, kosár­
áruk, fa- és csont faragványok, gypsflgurák, lámpa állványek és minden­
nemű tárgyak aranyozás és ezüstözéshez. Egyszerű kezelés által egy ecsettel 
a kívánt tárgyakra lesznek festve, fény- és tisztaság kifogástalan, nem ragad, s 
“gy egy gyenge átfestés által a legjobb szilárdság és tartósság elérhető. Te­
kintve az egyszerű kezelési módot mindenki maga a megsérült kép- és tükör­
kereteit, faragványait és minden tárgyat kijavíthat, vagy egész ujonan eaüstözhet, 
vagy aranyozhat. — Egy Üveg ára ecsettel: 1. oszt. 30 kr., II. oszt. 25 kr., 
III. oszt 20 kr., 1 kilogramm ára: 1. oszt. 5 frt, II. oszt. 4 frt, III. oszt 3 frt 25 kr. 
— Kern Vilmos gyártmánya. — Kapható Nyitrai és Társa uraknál és Kern 
Testvéreknél Léván. 57 —2

az ebbeli értesítés vétele napjától szá­
mítandó 14 nap alatt csödtömeggond- 
noktól a fennebb körülirt széplaki pusz­
tán átvenni, s megajánlott arát ugyan­
csak tömeggondnok kezeihez készpénz­
ben ugyanakkor lefizetni, ellenkező 
esetben ajánlattevő bánatpénzét elveszti, 
s a gép az ő költségére es karára 
nyilvános bírói árverés utján fog el­
adatni.

Muzsla (Esztergommegye), 1893. 
márczius 18-án.

Katinszky Lipót
ügyvéd,

Fürst Ede csödtömeggondnoka.

91/1893. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 

1881 évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a vere­
bélyi kir. járásbíróság 235/893. számú 
végzése által Adriai biztositó társulat 
javára Richter Mór ellen 14 frt 8G kr. 
tőke, ennek 1892. évi szept. hó 1. nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig 
összesen 13 frt 95 kr. 1 frt árverési 
hirdetményi díj perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag felülfoglalt és 907 
írtra becsült szekér, kocsi, szánkó, 
szalma, széna, tehenek, lovak, szoba­
bútor, korcsmái felszerelés, italokból 
álló ingóságok, nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Mely árverésnek a 333/893. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, vagyis Cseke községében leendő 
eszközlésére 1893-ik ev ápr lis hó 4-ik 
napjának délelőtt 11 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak 
ezen 
107. 
nek

meg, hogy az érintett ingóságok 
árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 
§ a értelmében a legtöbbet, igérő- 
becsáron alul is eladatni fognak. 
Az elárverezendő ingóságok vé­

telára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. 
§-ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Verebélyen. 1893-ik évi már­
czius hó 18. napján.

Patay Sándor, 
kir. bir. végrehajtó.

A PESTI MAGYAR
KERESKEDELMI BANK

ezennel közhírré teszi, miszerint 43—3—2

törlesztési kölcsönöket 
házakra és földbirtokokra 

nemcsak 4>'lt°lo-OB záloglevelei alapján 50 évre, évi 5 3570 törlesztés mellett, 
hanem ezentúl a felek kívánságára 

4’o-os záloglevelei alapján 
o évi törlesztés mellett

is engedélyez.
Az évi törlesztési részletben (annuitásban), u<ry a kanta*,  minta töke törlesztése benfoglaltatik.

A bank ezenfelül úgy mint eddig is törlesztési jelzálog kölcsönöket ensedé- 
iyez rövidebb törlesztési időtartamra, úgy 

os mint 4°0-os záloglevelei álapján 
Prospektusok és közelebbi felvilágosítások a bank jelzá’ogos?táljában szóbelileg vagy levélilcg kaphatók.

ig'a.zg'aitásábg'-

50 évre, 5°

41 0
2 0

NYOMATOTT NYJTKAI «» TÁRSÁNÁL LÉVÁN 1SW.


